

ГОЛИЧЕНКОВ

Петр Иванович

Снайпер

Родился в 1921 г. в с. Должниково ныне Базарно-сызганского района Ульяновской области в семье крестьянина. Образование начальное. Работал в колхозе.

Призван в армию в 1941 г. В дни Великой Отечественной войны — снайпер отдельной разведывательной роты 1-й стрелковой дивизии войск НКВД. Находясь на Ленинградском фронте, одним из первых в 8-й армии открыл счет уничтоженным фашистам. К 20 января 1942 г. ог-



нем из своей винтовки и в рукопашных схватках истребил 140 фашистов. Обучил снайперскому делу более 230 бойцов, которые уничтожили свыше четырех тысяч гитлеровцев. Один из лучших снайперов Ленинградского фронта. 6 февраля 1942 г. П. И. Голиченкову присвоено звание Героя Советского Союза

Орден Ленина, медаль «Золотая Звезда», а также именные снайперская винтовка и бинокль были вручены ему в Смольном одним из руководителей обороны Ленинграда, членом Военного Совета Ленинградского фронта.

С конца 1945 г. младший лейтенант П. И. Голиченков - в отставке. Жил и работал в Должниково.

Умер в 1976 г.

О Голиченкове П.И.

РОДИЛСЯ он в селе Должниково в 1921 году. Время было нелегкое. Сельская жизнь отличалась заботами о хлебе насущном. А потому местные ребята с малых лет вынуждены были искать самостоятельные заработки. Таким же образом складывалась судьба и Петра Голиченкова.

После окончания начальной школы он в силу неизвестных обстоятельств в юные годы начал свою трудовую деятельность продавцом в местном магазине, который в то время по своему социальному статусу напоминал его сегодняшнее значение в сельской глубинке. В здании магазина собирался местный люд не только для того, чтобы прикупить необходимого товара, но и обменяться мнениями, поделиться в доверительных беседах семейными проблемами, поговорить о событиях, происходящих в стране. Одним словом, не так уж и трудно представить, каким образом складывалось общение сельчан в стенах торговой точки, пришедших за покупками.

СУДЬБА ЕГО ХРАНИЛА И БЛАГОВОЛИЛА ЕМУ

Но на страну надвигалась военная година. С самого начала Великой Отечественной войны Петру Ива-

новичу пришлось участвовать в боях по защите Отечества в Прибалтике, под Ленинградом и в других местах необъятной страны.

Воевал он в составе разведывательной группы, выполнявшей рискованные боевые задачи. Военная биография П. И. Голиченкова изобилует событиями, убедительно иллюстрирующими, что в военные годы он прошел нелегкий путь.

Все складывалось довольно удачно при беспечности противника, пребывающего в эйфории от победного шествия в первые дни войны.

Карта, доставленная Голиченковым в батальон, очень помогла выйти им из окружения.

После этого случая о находчивости нашего земляка с уважением заговорили однополчане.

Приходилось Петру Ивановичу и в атаки ходить, освоил он и искусство пулеметной стрельбы.

Но ангел-хранитель затем по известным только ему причинам изменил должниковцу и он был ранен. После излечения в госпитале его направили в 340-й стрелковый полк, оборонявший Ленинград. Тут он и стал одним из первых трех снайперов Ленинградского фронта.

Нападение немцев на Советский Союз застало полк, где служил Петр Иванович, в литовских лесах, у самой границы. С первых дней под натиском хорошо вооруженного и подготовленного противника пришлось отступать, неся немалые потери. Батальон Голиченкова оказался в окружении. Командир приказал

группе бойцов, в составе которой был и наш земляк, выяснить расположение и численность немецких войск на направлении возможного выхода из окружения. Бойцы основательно выполнили задание, но по возвращении в часть из-за неосторожности одного из них фашисты обнаружили группу. Завязался жестокий бой. Четверо сослуживцев Голиченкова были убиты. Ему посчастливилось остаться в живых. Отстреливаясь, он старался отползти вглубь леса и не заметил, как несколько солдат противника зашли ему в тыл и неожиданно навалились на бойца.

В дальнейшем, видимо, по рассказу самого нашего героя, ситуация развивалась следующим образом. В кармане у Петра Ивановича были припрятаны гранаты, не обнаруженные немцами. Подталкивая прикладами автоматов и посмеиваясь, оккупанты привели его в свою штабную землянку. Немецкий офицер приказал отправить пленного в тыл. Приближался рассвет. На небольшой поляне немцы, сопровождавшие Голиченкова, решили сделать привал. Расселись около ручья, закурили, а потом, вынув бутылку со шнапсом, приготовились выпить. Неожиданно в непосредственной близости от них разорвались одна за другой две гранаты. Пятеро немецких солдат в результате взрывов были убиты, трое тяжело ранены, а двое бросились бежать. Овладев ситуацией, Голиченков схватил немецкий автомат и уложил пытавшихся скрыться. Потом он подобрал несколько немецких гранат, облачился в форму убитого солдата и через полчаса был уже у офицерского блиндажа, куда его совсем недавно доставляли.

Немцы спали. На столе лежала офицерская планшетка с картой. Он ее осторожно взял, затем прихватил валявшийся на стуле парабеллум и вышел...

НА СНАЙПЕРСКОМ ПОПРИЩЕ

В стрелковом искусстве Петр Иванович прибавлял буквально с каждым днем, одновременно увеличивая счет уничтоженных им врагов.

В один из зимних дней, отличившихся особым успехом (снайпер уложил 17 немцев), он истратил все патроны. Но не это обстоятельство было определяющим в дальнейшем. По недосмотру старшего лейтенанта Калинина Петру Ивановичу был передан трассирующий патрон, после выстрела которым немцы обнаружили блиндаж, где находился будущий Герой Советского Союза. По нему противник выпустил около сотни снарядов. Трехнакатный блиндаж не выдержал и завалил снайпера. Благодаря девушке-санитарке, пробравшейся к нему, Голиченков был вынесен в состоянии сильной контузии. Больше месяца он пролежал в госпитале. Выздоровев, вновь вернулся в свой полк. Здесь-то и пришла радостная весть не только для Петра Ивановича, но и его сослуживцев. Комиссар полка вызвал его в блиндаж и объявил, что Указом Президиума Верховного Совета СССР молодому солдату, уроженцу села Должниково Базарносызганского района присвоено звание Героя Советского Союза.

Через несколько дней в Смольном вручили ему орден Ленина и Золотую звезду, именную снайперскую винтовку и бинокль.

Вернувшись в часть, Петр Иванович в соответствии с приказом командования организовал прямо на переднем крае фронта снайперскую школу. В 1943 году к моменту, когда ему был предоставлен отпуск по болезни, на личном счету именитого снайпера было 225 оккупантов, пришедших в наше Отечество в целях истребления советских людей и овладения природными богатствами страны.

В послевоенное время П. И. Голиченков продолжил трудовую деятельность, активно участвуя в общественной жизни.

Материал подготовлен В. Ивановым, главным редактором газеты «Новое время»

СЕМЕНОВ
Дмитрий Иванович
Командир пулеметного расчета

Родился в 1911 г. в с. Красная Сосна ныне Базарносызганского района Ульяновской области в семье крестьянина. Образование начальное. Работал в лес-промхозе.

В Красной Армии — в 1933—1936 гг., 1940 и с 1941 г., участвовал в советско-финляндской войне 1939—1940 гг. На фронте — с июля 1941 г.

25 января 1945 г. взвод стрелкового батальона 266-го гвардейского стрелкового полка 88-й гвардейской стрелковой дивизии, в котором служил командиром пулеметного расчета гвардии старший сержант Д. И. Семенов, в числе первых форсировал р. Варта у г. Вайсенбург (Бедруско, Польша), захватил плацдарм и вел бой в окружении. В ходе боя погибли большая часть бойцов и командир взвода. Натиск гитлеровцев продолжал сдерживать гвардии старший сержант Семенов с оставшимися в живых товарищами. Умело меняя позиции, он разил врага метким огнем из пулемета. Плацдарм был удержан, но



Семенов в этом неравном бою пал смертью храбрых. Похоронен в г. Бедруско Познанского воеводства.

24 марта 1945 года Д. И. Семенову за героизм и мужество, проявленные в бою на р. Варта, посмертно присвоено звание Героя Советского Союза.

Награжден орденом Славы III степени, медалью. В родном селе установлен обелиск.

В годы Отечественной войны сотни базарносызганцев ушли на фронт, защищая Отечество от агрессии коварного и сильного врага. Среди них были и те, кто за ратные заслуги, мужество и героизм в дальнейшем был награжден "Золотой Звездой" Героя Советского Союза.

Уроженец Красной Сосны Д. И. Семенов прошел длительный путь по полям Великой Отечественной и погиб в бою.

В архиве редакции есть письмо боевого товарища нашего земляка Рожнова, которое он адресовал жене Д. И. Семенова Марии Ивановне в село Красная Сосна. Рожнов описывает в нем обстоятельства последнего боя Семенова. Свое послание он излагает простым, местами несколько корявым языком, что в то же время не ослабляет ощущение трагизма, мужества, нервного напряжения, спрессованности множества событий в короткий промежуток времени, предшествующих гибели в бою.

Обращаясь к Марии Ивановне Семеновой, Рожнов пишет, что он был подчиненным ее мужа, командира пулеметного расчета. "Однажды сидим мы с ним в сыром окопе, вспоминая молодые годы. Я тогда был

еще неопытным бойцом, а потому постоянно спрашивал, как Митя воевал сначала с финнами, а потом с немцами.

В этом окопе и застал нас боевой приказ - форсировать реку Варта и занять на другом берегу позицию. Река по берегам промерзла, ее глубина примерно около 3 метров, а течение достаточно сильное.

Чтобы выполнить задачу, поставленную перед нами, мы, как и другие бойцы нашего подразделения, снимаем шинели, набиваем их соломой и полураздетыми бросаемся в зимнюю воду. Под непрекращающимся градом пуль нам удалось перебраться на другой берег Варты и закрепиться. Но вскоре немцы идут на нас психической атакой, намереваясь сбросить нас с занятого рубежа. Ваш муж спокойно наблюдал за движением солдат противника и, подпустив их на расстояние примерно 200 метров, начал поливать пулеметным огнем. Атака была отбита.

Вскоре обнаружился противник с левого фланга, пытавшийся вести прицельный огонь по нашей передовой линии. Ответной стрельбой из пулемета Дмитрий Иванович заставил его замолчать. Однако фашисты не давали передышки, вновь поднялись в атаку, подтянув резервы. Но потеряв около 300 человек, вновь были вынуждены отступить. И в этот момент вражеская пуля попала в командира Д.Ц. Семенова. Он успел попрощаться с товарищами и просил написать письмо домой, передать прощальный привет вам и детям.

За ратную доблесть, мужество при защите Родины Д. И. Семенову было присвоено звание Героя Советского Союза, о чем жене уроженца Красной Сосны

Марии Ивановне сообщил председатель Президиума
Верховного Совета

СССР Н. Щверник.

Москва г. Кремль.

20 сентября 1947 г.

Семеновой Марии Ивановне

Уважаемая Мария Ивановна

По сообщению военного командования Ваш муж
гвардии старший сержант Семенов Дмитрий Иванович
в боях за Советскую Родину погиб смертью храбрых.

За геройский подвиг, совершенный Вашим мужем
Дмитрием Ивановичем Семеновым в борьбе с
немецкими захватчиками, Президиум Верховного Со-
вета СССР Указом от 24 марта 1945 года присвоил ему
высшую степень отличия - звание Героя Советского Со-
юза.

Посылаем Вам грамоту Президиума Верховного
Совета СССР о присвоении Вашему мужу звания Героя
Советского Союза для хранения, как память о муже-ге-
рое, подвиг которого никогда не забудется нашим наро-
дом.

БАРЫКОВ

Геннадий Иванович

старший сержант, командир орудия.

Командир орудия батареи 76-мм пушек 753-го стрелкового полка 192-й стрелковой дивизии

Родился в 1921 г. в с. Сызганская Слобода ныне р. п. Базарный Сызган Ульяновской области в семье крестьянина. Окончив 10 классов Барышской средней школы, учился в Рыбинском авиационном институте. В 1940 г. был призван в Красную Армию. На фронте с июня 1941 г. по 6 апреля 1945 г. в боях под Кенигсбергом в районе пос. Вар-ген, когда продвижение нашей пехоты было остановлено огнем вражеских пулеметов, старший сержант Барыков выкатил орудие на прямую наводку, подавил огнем пять пулеметов и три пушки, уничтожил 20 гитлеровцев. Немцы, укрепившись на другом берегу канала Ланд-Грабен, сильным огнем не давали возможности форсировать водную преграду. Барыкову удалось на плоту переправиться с орудием через канал и метким огнем подавить несколько огневых точек противника. Отражая контратаку танков,



Барыков заменил выбывшего из строя наводчика и подбил 2 тяжелых танка и 4 орудия. В рукопашной схватке захватил в плен группу гитлеровцев.

Старшему сержанту Г. И. Барыкову присвоено звание Героя Советского Союза 29 июня 1945 г.

С 1947 г. лейтенант Барыков - в запасе. В 1951 г. окончил Московский Государственный университет. Защитил диссертацию. Кандидат физико-математических наук, доцент кафедры высшей математики Всесоюзного заочного политехнического института. Жил в Москве. Награжден орденами Красного Знамени, Отечественной войны I и II степени, Красной Звезды, Славы II и III степени, медалями.

Умер 28 июля 1988 г.

ВАСИН

Василий Иванович

Командир стрелковой роты

Родился в с. Вороновка ныне Базарносызганского района Ульяновской области в семье крестьянина. Учился в школе поселка им. Ленина Барышского района.

В Красной Армии - с июля 1941 г. Окончил Ульяновское пехотное училище в 1942 г. Затем — в действующей армии.

Весной 1942 г. на Дону, спасая ребенка из-под огня фашистов, показал себя смелым и бесстрашным офицером. В битве за Днепр командовал стрелко-

вой ротой 21-го стрелкового полка 180-й стрелковой дивизии. (В конце сентября 1943 г. рота Васина на подручных средствах переправилась через реку Днепр, севернее Киева, овладела плацдармом. Старший лейтенант Васин со своей ротой отбил четыре атаки врага, был дважды ранен, но продолжал оставаться в строю. Лично повел бойцов в атаку против превосходящих сил, отбросил врага на прежний рубеж и уничтожил при этом 90



гитлеровцев. Рота Васина одной из первых ворвалась в Киев и его бойцы водрузили Красное знамя на Доме правительства Украины.

29 октября 1943 г. старшему лейтенанту Васину В. И. присвоено звание Героя Советского Союза.

Спустя год, заместитель командира батальона капитан Васин сражается за освобождение Венгрии. В одном из этих боев он получил тяжелое ранение, в результате которого после длительного лечения умер в 1949 году. Похоронен в рабочем поселке им. Ленина Барышского района Ульяновской области. Одна из улиц поселка названа его именем.

Награжден орденом Отечественной войны II степени, медалями.

КАРАБАНОВ

Алексей Алексеевич

Командир танкового батальона

Родился в 1919 г. в селе Годяйкино ныне Базарносызганского района Ульяновской области. В 1938 г. учился на рабфаке.

В армии с 1938 г., в 1940 окончил с отличием Ульяновское танковое училище имени В. И. Ленина. На фронте — с июля 1941 г. Участник битвы за Москву. В 1943 г. командует батальоном 44-й гвардейской танковой бригады 1-й гвардейской танковой армии. В

конце 1943 г. при взятии г. Бердичева батальоны офицеров Карабанова и Орехова оказались отрезанными внутри города от главных сил и в течение пяти суток вели уличные бои, отражая вражеские атаки и стойко удерживая занятый район. Капитан Карабанов был награжден орденом Красного Знамени.

При выходе на польскую границу к реке Западный Буг командовать передовым отрядом бригады было поручено капитану Карабанову, как «одному из самых бесстрашных офицеров», с задачей опередить отходя-



щего противника, не дать ему закрепиться на другом берегу реки, захватить плацдарм и держать его, пока не подойдут основные силы. Эта задача была им выполнена.

В трудных условиях 15 января 1945 г. гвардии майор Карабанов умело организовал форсирование р. Пилица в районе Нове-Място (Польша), захватил плацдарм, чем обеспечил переправу через реку главных сил корпуса.

На подступах к Одеру бригада вышла к Мезеритцкому укрепленному району, первым на его штурм был послан батальон Карабанова. В этом тяжелом бою в ночь на 28 января 1945 г. майор А. А. Карабанов героически погиб.

27 февраля 1945 г. ему посмертно присвоено звание Героя Советского Союза.

Боевые награды — два ордена Красного Знамени, орден Отечественной войны I степени, орден Красной Звезды.

Похоронен в г. Мендзыжеч (Польша).

*Подготовлено к печати в администрации
муниципального образования "Базарносызганский район"
2011 г.*